我来人间一趟

■ 胡爱平

一声嬰儿的啼哭划破午夜漆黑的天空 双眼皮大眼睛黑头发,是母亲赋予的生命 人之初性本善,一搬一捺堂堂正正做人 不浪费每一寸光阴,以梦为马,不负韶华,未来可期

世人都慌慌张张,为这碎银几两,而这碎银几两解世间烦恼 穷在闹市无人问,富在深山有远亲 没有面包的婚姻根基不牢 树需要土壤、空气、营养、阳光,缺一不可

做人最高级的品质: 温柔似水,以柔克刚、上善若水,水温柔绕石流入大海 爱是一种看不见摸不着的力量 可以超越生死,所爱隔山海,山海皆可平

柴米油盐是日子,酸甜苦辣是生活 忧伤痛苦是常态,担当责任是使命 假如生活欺骗你,从人生的缝隙中找到阳光 低谷时要有仰望星空的能力,奋进向上的动力 还有永不挫败的决心

忘什么不能忘感恩 丢什么不能丢志气 输什么不能输勇气 飞黄腾达的事业,幸福美满的生活 靠千锤百炼地打磨而来

起起伏伏是生活,跌跌撞撞是人生 生活不如意十之八九,但你仍然觉得人间值得 来人间一趟不易,且行且珍惜 我来人间一趟,收获满满 成长是自我意识的觉醒,更是感知他人的包容。岁月流转,我经历了失败与成功、悲伤与感动、软弱与坚强,这些情感或与我融合,或与我碰撞,或鲜活,或淡忘,唯有那次,我不曾忘记。

时钟的时针不停地旋转,十点钟,秒针的声响打破夜的沉寂,规律而清晰,我舒展了手臂,被依旧黑压压的试题折磨得越发烦躁。

父爱里成长

"时间不早了,早点休息。"门外传来父亲略显疲惫地催促,我没回应,雕像般,坐在桌前一动不动。"早睡早起。"我不耐烦地"嗯"了一声,依旧没动。不知过了多久,门被推开,"怎么还不睡啊?"我咆哮了一句"烦不烦啊",你皱了皱眉没有说话。考证你怀啊",你皱了皱眉没有说话。考述的压力让我成了失心的猛兽,肆意攻击所有的靠近。一瞬间,房间静得可怕,我的身后,你的身前,空气都已凝固,无尽的错。

我转过头不再理你,随着一声叹息,你 转身离开,脚步沉重疲惫,一步步踏在我的 心头,压得我喘不过气。自责与后悔瞬间泛 滥,盖过所有的情绪、漫过我的头顶,呼啸而 来。我终于起身,离开那张书桌,木然地躺 在床上,心痛百倍。

我深爱的父亲,是我御用的大厨,专属的司机,日日陪伴、悉心照料,他的肩背、他的手臂都曾是我的坐骑,载着我的童年一路欢喜,不准母亲因为成绩对我发火,看不得我受一丁点委屈。我却用冷言暴语将他打了个措手不及!我是故意的,将一日日的压抑,在一声嘶吼中转嫁给了父亲。夜,如此漆黑静默,却掩不住我的愧疚,这愧疚有着巨大的声响,让我无法睡去!

第二天,我一直逃避父亲的目光,好几次父亲张张嘴都没有说话,我知道,这不是冷战,是尴尬。晚上,母亲示意我对父亲示好,我抿着嘴不肯先开口,这时,父亲靠过来搭讪,像以前一样拿我打趣,开我玩笑,还时不时用胳膊碰我一下,等我回应。我伸手挎住了父亲的胳膊,抬头问他:"你是我最好的朋友吗?"父亲十分配合地回答:"是啊,咱们不一直都是最好的朋友吗?"在父亲的注视

下,我噗嗤一声笑了,父亲再一次包容了我犯下的错,爱不能忘记,痛也是,我不能肆意享用父亲的宽容。我知道,时间可以冲淡一切,唯独家人的爱,会愈演愈烈,铭心刻骨。

"今天起得格外早啊。"明媚的清晨,你 发觉了身后的我,转过身暖暖地对我笑,我 突然看到你两鬟的白发,时间真的可怕,它 以极其缓慢静默的姿态,在不经意间,将一 切温柔地改变。我笑着轻应了一声,随即转 身离开,我无法面对笑容满面的你,也不想 你看见泪流满面的我。父亲,是我和岁月一 起,催您老去!

自此,再没和父母吵过架、拌过嘴、发过脾气。每当夜幕降临,我总会想到那夜,父亲落寞转身、疲惫离去的背影。其实父亲就像是海,你寻得到微波轻起,却读不到深流暗长,你看得见微笑轻扬,却读不出暗里沧桑。人们都说,女儿是父亲前世的情人,我的确深爱着这样的父亲,用理解、用成长、用满满的爱去反哺,去回馈。

夜,不只有寂静、虫鸣,还有一个女儿对 父亲的倾听和诉说!



■ 王道君

千年大运河,历尽沧桑,饱经风霜。凝结着中华民族的智慧,塑造着勤劳勇敢的灵魂,谱写着波澜壮阔的篇章,沉淀着厚重悠久的历史,孕育着拼搏进取的精神,传播着博大精深的文化,延续着善良真诚的文明。

大运河是流动的诗,是跳跃的音符,是弹奏的乐曲,是牧童的笛声。大运河更是祖先留给我们的宝贵遗产,是延续千年的传统文化。

大运河带着京都的尊贵显赫,王者 风范,越过千山万水,穿云破雾,到达江 南名城杭州。流经"运河古都·江北水 城"聊城时,运河便和聊城结下了不解 之缘。千百年来,运河成就了聊城,聊 城辉煌了运河。运河与聊城,相得益 彰,相辅相成,心心相印,琴瑟和鸣。

史料记载,大运河从阳谷县张秋南 五孔桥入聊城市,途经东昌府区、临清 市,在临清市西北隅与卫河的重要明元,全成部 分。为方便南粮北运,元朝时,上接部 平安山至临清的运河,进入"开魏博之渠,通",下通卫河,并以"开魏博之渠,通", 淮之运,古所未有,诏赐名汇通,禁荣,通 就是大运河聊城段的来源。,繁荣皇,下 有苏杭。过了济宁,就是东昌。下 有苏杭。过了济宁,就是东昌。下 有苏杭。过了济宁,就是东昌。下 城,必经临张"。聊城闻名遐迩,称"江城,必经临张"。聊城闻名遐迩,称"江水 "漕挽之咽喉,天都之时版",号称"江水 一都会",为山东西部政治、经济、文化、

大运河闸口桥一段曾经的辉煌世 人瞩目,当初开发挖掘时惊动一时,万 人空巷。出土了大量文物,陶器、瓷器、元宝、器皿、铜板、钱币琳琅满目,数不胜数。在东昌湖畔的运河文化界实河、中国运河、水城运河各具特色的原源,即清时期的一艘古船,原版原积,再现当时高超的造船技术。积少的雕塑,配上时尚的灯光幻影,重演了孙膑庞涓斗智斗勇、战马震撼鸣的战争场面,令人如临其境,名留史册,使庞涓抱憾终身。

运河商业文明、黄河农业文明,大 汶口文化、龙山文化在这里交融,经过 齐鲁腹地,朝着大海和太阳升起地 方迤逦前行。每天迎着朝阳,徐徐打 开古拙的大门,开启新的一天。沐浴 着落日余晖,在万道霞光中,在千万只 麻雀、喜鹊、湖鸥归家的歌舞声里"坦 道骏马、高帆顺风"。码头、古桥、船 闸、老街、小巷、旧砖、残墙、断壁演绎 着民俗文化风情。

光岳楼是古城的皇冠,威仪四海, 八面来风。运河如古城的玉带,大小码头、海源阁、古城门、老县衙、宋铁塔、东西礼拜寺、护国隆兴寺、古槐、廊桥就像镶嵌在玉带上的宝石熠熠闪光,耀眼夺目。

因一条河一座城而深深眷恋着,有文章有诗意有远方。曾经漫步于运河之畔,游走于古城大街小巷里的人物事件、风土人情、大街小巷、语言动作定格在《老残游记》《聊斋志异》《金瓶梅》《水浒传》等古典名著的扉页上和字里行间,一同在世界文化艺术摇篮里闪耀着不朽光芒,彰显着卓越功绩。

运河两岸杨柳依依,碧草萋萋。 毛白杨挺拔俊逸,榆树、桑葚树随处可见,各展风姿。海棠、碧桃、紫薇、紫叶李、迎春花、月季花以及梅兰竹菊穿插避让,错落有致。运河花园般的景色里,蜂飞蝶舞,燕来雁归,蜻蜓点水,蝉声蛙鸣此起彼伏,宛若天籁之音。

海上生明月,天涯共此时。"运河 古都·江北水城"已被列入国家中原经 济区、中原城市群、京津冀协同发展 区,是国家重大战略叠加区和新旧动 能转换综合试验区。机遇和挑战并 存,"雄关漫道真如铁,而今迈步从头 越",水城人借大运河之势,有拥抱世 界的胸怀眼光、胆略格局。只有守住 历史传统的根脉,才能打开面向世界 的门窗。水城的昨天誉满天下,魅力 四射。水城的今天生机盎然,活力迸 发。水城的明天更加绚丽多彩,光辉 灿烂。长风破浪,扬帆起航,聊城人为 了中华民族伟大复兴的中国梦,进一 步解放思想,更新观念,争创一流,走 在前列,创造更加幸福美好的生活。



构树漫笔

几场大小的雨过后,路边绿化带里密密上层的绿植都抖擞着精神,长在它们如今意层层的绿植都抖擞着精神,长在它们如今参差披拂,交相错杂,层层叠叠,密密长度,大叶子绿油油的,好像不几高,它们都是长在密密的树,也有一尺多高,它们都是长在密密的树,也格外下的两。那几棵早年栽植的大块点缀着,十分醒目,虽然还不多,但那灼灼的红色,已经特别招人爱怜。

顽强的生命力已经足够让人尊重,我心生好奇,拿手机问问"识万物",显示这种树有个特别的名字——构树。构树别名楮,也叫榖,落叶乔木,适应性特强。这时候,有人恰好打电话过来,就没有再往下看,关于构树就停留在了初步的认知。

从此这绿化带里的构树就走进了我的视野,它的一举一动引起了我的注意。四季轮回,我看着枝条冒出新绿,我瞧着叶子片片展开,我观察着冒出来的毛毛虫似的花序,我欣赏着那红艳艳的垂垂果实;秋天,它的叶子也同别的树一样泛黄,随着风一片片飘落;飞雪来了,构树的枝条也和其它树一起在严寒中锻炼着筋骨。

树阴里蓬勃着自己的生命。 前几天回老家,在堂屋和厢房之已间的 克里,我竟然也看到一棵构树,它已已 长到一米多高,我嫌它长得不是地它方,我 手轻轻拔它,没费多大力气,就把它方 下来,它的根系并不深,但侧根很多。 把它拔掉了,可它又一次吊起来我进口 把它拔掉了,可它又一次吊起来我进口 它竟然有如此多的功用:

构树在中国的温带、热带均有分布、

我真是对它刮目相看了!看着已经 拔下来的那棵小构树,我心里有些可怜 它,但又转念一想,两房间的夹道那么窄, 它又长这么快,它长起来,风一吹,树干会 磨蹭我的房檐,庞大的树冠罩在房顶上, 对房顶也不好。

构树并不挺拔,也并不名贵,可构树全身都是宝,长在小土山上可以肆意生根,长在李苦禅纪念馆旁成了一道风景,长在了不该长的地方就被拔掉了,构树,你是来启示我思考人生的么?

找到自己的位置,发挥自己的特长,精彩自己的生命。尺有所短,寸有所长,大千世界,芸芸众生,树犹人也。

宰予昼寝,子曰:"朽木不可雕也,粪 土之墙不可圬也!于予与何诛?"宰予上 课睡大觉,孔子"恶狠狠"地挖苦他,知道 这个故事的人不少,宰予似乎一直是学生 中的反面典型。孔子弟子三千,七十二 贤,宰予却是孔门十哲之一。看起来,对 于上课好睡觉的宰予孔老夫子并没有放 弃他。

朋友的孩子文化课不是很好,问我意见,我顺便就把我对构树的认识说给他,每个人有不同于他人的特质,适合自己的才是最好的,做最好的自己就行。

素质教育提了好多年了,但真正落实起来很难,总是用一个标准标学生,用一个模子培养学生。不可以当栋梁,不可以当檩条,甚至当椽子也不是材料,但或许它的叶子可以喂猪,它的子、叶、皮、液都可以治病呢?

德国哲学家莱布尼茨说:"世界上没有两片完全相同的树叶。"

想起来早年看过李开复的两本书的 名字,一本是《做最好的自己》,一本是《世 界因你而不同》。